Tarefa 4 —iProblemas?

Considerando as tarefas que se seguem procure antecipar resolucoes dos
alunos.



» Resolvam alguns problemas

O sumo e o leite
O Joao misturou meio litro de sumo de fruta com % de
litro de leite. Qual a quantidade de batido obtido?

O Joao gastou leite?
O Joao comprou litro e meio de leite. Preparou um bolo e
gastou %. Quanto leite sobrou?

O atraso do Joao

O Joao chegou % de hora atrasado para um jogo e o seu
amigo Pedro % hora. Quanto tempo é que o Pedro
esperou pelo Joao?



O sumo e o leite

O Joao misturou meio litro de sumo de fruta com % de
litro de leite. Qual a quantidade de batido obtido?
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Problema 2
O Joao comprou litro e meio de leite. Preparou um bolo e
gastou %. Quanto leite sobrou?

comprou.
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O Joao gastou leite?

O Joao comprou litro e meio de leite. Preparou um bolo e
gastou %. Quanto leite sobrou?
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Problema 3

O Joao chegou % de hora atrasado para um jogo e o seu
amigo Pedro %2 hora. Quanto tempo é que o Pedro
esperou pelo Joao?
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O atraso do Joao

O Joao chegou % de hora atrasado para um jogo e o seu

amigo Pedro % hora. Quanto tempo é que o Pedro

esperou pelo Joao?
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Conceito de problema

Uma das questdes que tem dificultado grandemente a discussao a volta da
resolucao de problemas é o facto deste conceito ser mal definido e ser
compreendido de formas diferentes por diversos autores

(Ernest, 1992)

Se for pedido a 7 matematicos para definirem problema é muito possivel que se
obtenham 9 definicdes diferentes

(Schoenfeld, 1991)



Conceito de problema

 Alguns aspetos consensuais:

* Uma situacao para a qual se pretende uma resposta sem que se disponha de uma
forma pronta de chegar a essa resposta;

Um problema pressupde desafio e interesse, levando ao envolvimento na procura
de uma solucao;

Resolver um problema requer mobilizacao de conhecimentos, passa por
encontrar um caminho;

Um problema pode admitir varios processos de resolucao;

Um problema pode admitir varias solugcdes ou nao ter solucao.



Conceito de problema

Conceito com multiplos significados

Toda a tarefa que requer analise e raciocinio no sentido de um objetivo (a solucao)
(Smith, 1991)

Toda a situagéo em que o individuo ndo tem a partida qualquer algoritmo que lhe
garanta a solucdo. Os seus conhecimentos tém de ser relacionados de nova forma
(situacdo nova, ndo rotineira) (Kantowski, 1980)

Tarefa fechada, com desafio elevado (Ponte, 2005)



Conceito de problema

* Palavras chave:

 Situacao nova

* Questao de resposta ndo imediata
e Questao que envolve o individuo

e Situacao que implica desafio

* Questao inesperada

* Situacao geradora de pensamento
* Situacao que requer mobilizagdo

* Questao que suscita a¢do



O “caracter relativo” pela subjetividade

Um problema nao existe independentemente da pessoa. So é

problema quando se torna problema para alguém.

Ha um sujeito na atividade de resolucao de problemas.

Resolver problemas é uma atividade humana.

Um problema ¢ uma situacao que difere de um exercicio pelo facto de o aluno
nao dispor de um procedimento ou algoritmo que conduzird com certeza a uma
solucao. (Kantowski, 1981)



O “caracter relativo” pela elasticidade

* Problema versus Exercicio

* Problema versus Situacao de Aplicacao

* Problema real versus Exercicio Disfarcado
* Problema versus Investigacao Matematica
* Problema de “Raciocinio Ldgico”
 Problema de “Generalizacdo”

* Problema de “Palavras”

* Problema versus Puzzle

* Problema versus Quebra-Cabecas

* Problema do mundo real

* Problema Aberto versus Problema Fechado



Problema? Para quem?




Problema? Para quem?

Calcula a soma dos primeiros 100 numeros naturais
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Revelacao de Gauss
(1777-1855)



Problema? Para quem?

Um cliente comprou num dia 2,3 metros de fazenda. No dia seguinte,
comprou mais 1,5 metros da mesma fazenda. Quantos metros de fazenda

comprou no total?

Aparecem com frequéncia nos manuais dos primeiros anos.
Pode servir para atribuir um significado concreto as operacdes matematicas.

A excessiva repeticao transforma rapidamente estes «word problems» (problemas
de palavras) em exercicios disfarcados nos quais o «contexto» do enunciado acaba
por ser irrelevante Palhares (2022)






Tarefa 2 — Alguns problemas

Considerando os problemas que se seguem procure resolver cada um e
posteriormente identificar os objetivos e dificuldades que se podem prever
para os alunos (repetir para cada problema as questoes da tarefa 3)



Colegao de latas

O Paulo coleciona latas de bebida.

Ontem esteve a arrumar a sua colecao em prateleiras.
Colocou as latas duas a duas, mas sobrou-lhe uma.
Tentou po6-las em grupos de 3, mas sobraram duas.
Experimentou grupos de 4, mas sobraram 3.

Passou aos grupos de 6, mas sobraram 5.

Quase desesperado passou aos grupos de 7 e finalmente acertou! Nao sobrou lata
nenhuma.

Qual é o numero minimo de latas da colecao? Expliquem o vosso raciocinio da forma
gue entenderem, utilizando esquemas, desenhos, niumeros ou palavras.



O televisor

O preco do televisor aumentou 25%. Qual a percentagem de reducao que o
novo preco precisa de ter para que o televisor volte a ter o preco inicial?



Caixas

A uma folha de papel A4 foram retirados quatro pequenos quadrados iguais em cada
um dos seus quatro cantos, obtendo-se por dobragem a caixa A, conforme se mostra
na primeira parte da figura.

Seguidamente, numa outra folha de papel A4, foram retirados quatro quadrados
iguais maiores em cada um dos seus quatro cantos, obtendo-se por dobragem a caixa

B, conforme se mostra na segunda parte da figura.

Os volumes das caixas A e B sao iguais ou diferentes? Porqué?

Caixa B

D Caixa A
Folha de '
papel A4

I: Folha de'——
papel A4 — | —>




Folha de papel

Uma folha de papel A4 pode ser enrolada segundo o lado maior ou segundo o
lado menor da folha de papel, gerando-se, dois cilindros A e B, sem bases,
como mostra a figura. Os volumes dos cilindros A e B sao iguais ou diferentes?
Porqué?



Tarefa 3 — Resolucdes dos alunos

Perante as resolucoes apresentadas, comente o tipo de raciocinio
elaborado pelo aluno, que tipo de erros pode identificar.



Colegao de latas

O Paulo coleciona latas de bebida.

Ontem esteve a arrumar a sua colecao em prateleiras.
Colocou as latas duas a duas, mas sobrou-lhe uma.
Tentou po6-las em grupos de 3, mas sobraram duas.
Experimentou grupos de 4, mas sobraram 3.

Passou aos grupos de 6, mas sobraram 5.

Quase desesperado passou aos grupos de 7 e finalmente acertou! Nao sobrou lata
nenhuma.

Qual é o numero minimo de latas da colecao? Expliquem o vosso raciocinio da forma
gue entenderem, utilizando esquemas, desenhos, niumeros ou palavras.



Expliguem o vosso raciocinio da forma que entenderem, utilizando esquemas, desenhos, nimeros ou
palavras.
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Expliquem o vosso raciocinio da forma que entenderem, utilizando esquemas, desenhos, nimeros ou
palavras.
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Expliquem o vosso raciocinio da forma que entenderem, utilizando esquemas, desenhos, nimeros ou
palavras.
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Expliquem o vosso raciocinio da forma que entenderem, utilizando esquemas, desenhos, nimeros ou
palavras.
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O televisor

O preco do televisor aumentou 25%. Qual a percentagem de reducao que o
novo preco precisa de ter para que o televisor volte a ter o preco inicial?
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Caixas

A uma folha de papel A4 foram retirados quatro pequenos quadrados iguais em cada
um dos seus quatro cantos, obtendo-se por dobragem a caixa A, conforme se mostra
na primeira parte da figura.

Seguidamente, numa outra folha de papel A4, foram retirados quatro quadrados
iguais maiores em cada um dos seus quatro cantos, obtendo-se por dobragem a caixa

B, conforme se mostra na segunda parte da figura.

Os volumes das caixas A e B sao iguais ou diferentes? Porqué?

Caixa B

D Caixa A
Folha de '
papel A4

I: Folha de'——
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O aluno pensou, erradamente, que uma
dimensdao compensava a outra ficando iguais.
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Concluiram que sao diferentes e esta correto. No entanto, se
€ maior ou menor vai depender das medidas dos quadrados



Folha de papel

Uma folha de papel A4 pode ser enrolada segundo o lado maior ou segundo o
lado menor da folha de papel, gerando-se, dois cilindros A e B, sem bases,
como mostra a figura. Os volumes dos cilindros A e B sao iguais ou diferentes?
Porqué?



0s volumes dos cilindros A ¢ B sdo iguais ou diferentes? .500...@m}m.1%n{g

Porqué?..?oaqie......er.\bos...os....d.lind.QOS ..... deawa...dg..
mesn00. folh0.,. S0. e, £0.. et e &L.....

%omo..}na.'\.%mfol....e.....d.e....{OQm.o.....ue.ahml ...........................

O aluno pensou, erradamente, que uma
dimensdao compensava a outra ficando iguais.
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